Октябрь, 2005
Место «отца нации» пока вакантно

В своем последнем послании, уже из мест заключения, Михаил Ходорковский предрекает неизбежность для России «левого» президента, способного вернуть стране ощущение социальной справедливости происходящих перемен. Это послание заставило многих аналитиков еще раз пристально вглядеться в политиков левого политического фланга – что сулит стране их неизбежный, по Ходорковскому, приход к власти? Между тем, как показывают исследования, ситуация совсем не столь однозначна. Общество действительно хочет «левого» президента, но нынешняя левая оппозиция при этом не только не набирает в последние несколько лет политических очков, но теряет и то немногое, что получила на выборах 2003 года. Так последний экспресс-опрос ВЦИОМ выявил очередное, хоть и незначительное снижение поддержки левых парламентских партий – так за КПРФ готово голосовать всего 7,5% опрошенных россиян, за «Родину» и того меньше – 4,6%. Президентский рейтинг Г. Зюганова составляет 3,8%, Д. Рогозина – 3,7%. Впрочем, не лучше дела и у политиков, представляющих «правый» фланг и даже верхние эшелоны «партии власти». В то же время «левые» или скорее левоцентристские идеи, действительно, востребованы как никогда. По данным майского исследования ВЦИОМ, 85,6% опрошенных считает, что будущий президент страны, который придет на смену В. Путину должен проводить либо левую, либо центристскую политику, которая бы объединяла все слои общества, учитывала самые различные идеи и настроения. 
	Какие цели и идеи, на Ваш взгляд, должны быть приоритетными для будущего президента России, который придет на смену Владимиру Путину? 
	 

	идеи демократии, построение современной рыночной экономики, сближения с развитыми странами Запада
	10,4

	идеи социальной справедливости, поддержки наименее защищенных слоев общества
	42,9

	он должен проводить политику, которая объединяла все слои общества учитывать самые различные идеи и настроения
	42,7

	Затруднились ответить
	3,8


Желая прихода к власти «левого» лидера, «отца нации», общество явно не хочет прихода к власти нынешней оппозиции, которая в современных условиях неизбежно стала бы представлять «власть меньшинства». Страна хочет консолидированной власти большинства. Она хочет лидера, который бы устроил все основные группы общества, лидера, который проводил бы социально-консервативный курс, основанный на социальных ценностях, в первую очередь. Таким образом, новым президентом страны может стать только «сверх-Путин», то есть политик, способный аккумулировать настроения и ожидания, поддерживавшие нынешнего президента вот уже почти шесть лет, в том числе и те, которые В. Путину не удалось полностью оправдать. Им должен стать человек, способный еще более решительно порвать с «проклятым прошлым» 90-х годов, сплотить и консолидировать российское общество вокруг общенациональных целей.
Парадокс сегодняшних общественных настроений состоит в том, что «левый» по существу запрос облечен в «правую» политическую форму, он обращен к президенту – «отцу нации», к сильной и эффективной власти, которая, по мнению большинства россиян, только и способна решить проблемы, их беспокоящие. Общество вообще потеряло доверие к оппозиции, даже если она на словах декларирует вполне правильные, поддерживаемые населением вещи. Во многом, это следствие всей деятельности оппозиции в 90-е годы с ее театральными импичментами, шумными декларациями и т. д., довольно бесплодными с точки зрения обычных интересов простого человека. В результате ожидания общества сосредоточились почти исключительно на власти – на президенте, на близких к нему структурах, и этот запрос остается в силе, даже если население и недовольно действиями властей, как это и происходило в нынешнем январе. Недовольство вылилось на улицу, но ни йоту не повысило привлекательности левых политических партий.

Вообще раскол общества на «левых» и «правых», пережитый в 90-е годы, воспринимается большей частью нашего населения как некая опасная социальная патология, не способствующая укреплению государства. Общество ищет идеологического синтеза, избавляющего людей от необходимости выбирать между «левыми» и «правыми», «патриотами» и «либералами». В этом находит себя стремление, пусть и на подсознательном уровне, к формированию единой российской нации, по мнению многих аналитиков, так и не сложившейся в полной мере. Сегодня только 14,4% опрошенных россиян определяют себя исключительно как «левых», 12,5% - исключительно  как «правых», и 9,9% как «русских патриотов». Гораздо больше тех, кто ищет чего-то среднего между всеми этими направлениями (24,9%) или вообще не видит себя в рамках предложенного деления (32,0%). Это можно интерпретировать как продолжение поиска обществом «нового идеологического синтеза». Люди не хотят быть ни «левыми», ни «правыми», хотя в их реальных взглядах и ориентациях, безусловно, присутствует, как левая, так и правая идеология. Не хотят они  видеть своего президента ни как выходца из «левого» лагеря, ни как выходца из «правого». 

Но и нынешняя «партия власти» пока также явно не способна выдвинуть реального преемника нынешнего президента. Дело в том, что все его сегодняшние сподвижники, даже занимающие высокие государственные должности руководителей правительства, палат федерального собрания, ведущих министерств – все же в глазах большинства не обладают требуемой самодостаточностью, это всего лишь высокопоставленные функционеры, полностью зависимые от воли президента. Их рейтинг как кандидатов в президенты колеблется в пределах 1-2%, при этом больше половины опрошенных заявляют, что ни при каких обстоятельствах не стали бы голосовать за этих кандидатов. Региональные власти также выведены на периферию общественного мнения, о деятельности даже наиболее успешных из них осведомлены, как правило, лишь жители подведомственных им регионов. Создав политическую систему, в которой президент фактически выполняет роль избранного монарха, власть сама загнала себя в ловушку, в рамках которой чрезвычайно сложно решить проблему преемственности.
Как же в этих условиях решать проблему-2008? На этот вопрос ни общество, ни, похоже, сами власти не в состоянии дать сегодня никакого вразумительного ответа. И если режим не сможет в ближайшие год-полтора сам решить проблему преемственности, выдвинув в качестве преемника фигуру, способную привлечь и консолидировать основные слои общества, политического кризиса и новых «времен смуты» не избежать.

